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Фондация 
„Гласуване без граници”

Сенки от миналото над  конституционни права на българите

България е единствената европейска държава, която няма институционална връзка със своята диапора. Нещо повече, дори българските граждани с двойно гражданство живеещи в България,  не могат да бъдат избирани за народни представители.
В Закона за българите, живеещи извън Република България е предвиден Национален съвет за българите в чужбина, с участие и на представители на диаспората, но такъв и до  днес не е формиран. А такива подобни съвети съществуват в Гърция, Сърбия, Унгария, Румъния. Диаспората в Mакедония избира 2-ма свои представители, а Хърватската диаспора има 5 народни представители в националния Парламент.

Предлагаме българската диаспора, по примера на Хърватска и Mакедония, да  гласува в отделен избирателен район за свои собствени кандидати, които да ни представят в Народното Събрание. Този модел на представителство все повече се налага и в Европа. Така например във Франция, диаспората излъчва  12 сенатора, а с последната поправка на френската Конституция диаспората ще има възможност да избира директно 11  народни представители в Националния Парламент. Гласуването ще се извършва дистанционно (по интернет). За да облекчим българските избиратели при упражняването на техния вот предлагаме и у нас да започне въвеждане на интернет гласуване, което е практика във все повече страни по света.
Конституцията предоставя на българските граждани равни права и задължения, където и да се намират (член 26). Затова и всяко ограничение на правото  на българите в чужбина да гласуват, има силен символичен характер. 
Проект за Изборен закон е труд на двама български учени от Франция: проф. д-р Любомир Гаврилов и д-р Стефан Mанов. Проектът се подкрепя от диаспората в лицето на “Гласуване без Граници” и е внесен за разглеждане във Временната комисия за изработване на Изборен кодекс.

Новата изборна  методика, описана и илюстрирана на база изборни резултати 2009, е публикувана на адрес:  http://izborenkodeks.wordpress.com/  и на сайта www.Eurochicago.com
Предлага се диаспората да гласува в отделен избирателен район – ЧУЖБИНА.

Предлага се и окрупняване на сегашните избирателни райони (МИР) на базата на "европейските райони за планиране", като съществуващите МИР се запазват и използват за персонифициране на мандатите. 

Основните предимства са:
- запазване на автентичността на вота на избирателите премахване на изкривяванията на сегашната система, водещи до изборни абсурди; стимулиране на избирателната активност; поощряват се местните кампании; утвърждаване в избирателя на чуство за справедливост и смисъл от гласуването.
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