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Национално Движение Екогласност

Член на Приятели на Земята Интернешънъл

Изх. № 03-16/16.03.2011 г.

До Борис Велчев

Главен прокурор

С И Г Н А Л
Национално движение „Екогласност”, представлявано oт Петър Пенчев – зам. председател, с адрес за кореспонденция: 3400 Монтана, ул. ”22 септември” № 40, GSM 0887525032

Относно: Държавно предприятие “Радиоактивни отпадъци” нарушава нормативите за ядрена безопасност

Уважаеми господин Велчев,

Уведомяваме Ви за грубо нарушение на изискванията за ядрена безопасност от Държавно предприятие “Радиоактивни отпадъци”(ДП “РАО”). В печатното издание на ДП “РАО” вестник “Беседи в зелено”, бр. 11, 2011 г., стр. 3, е публикувана статията “Горещата камера в Постоянното хранилище в Нови хан – готова за работа”. Оповестява се, че през м. януари 2011 г. са били извършени 72-часови проби при експлоатационни условия на изграденото ново съоръжение.

Национално движение „Екогласност” е изненадано и силно разтревожено от действията на Държавно предприятие “Радиоактивни отпадъци”. Съгласно Решение № ОВОС-844-П от 11.06.2009 г. на министъра на околната среда и водите Джевдет Чакъров, бе прекратена процедурата по Оценка на въздействието върху околната среда(ОВОС) за инвестиционно предложение от 2007 г. “Изграждане на нови инсталации за преработка и съхраняване на радиоактивни отпадъци на площадка на ПХРАО-Нови хан”, с възложител ДП “РАО”. Това прекратяване на процедурата по ОВОС бе по инициатива на ДП “РАО” с тяхно писмо вх. № ОВОС-844 от 26.03.2009 г. по описа на МОСВ.  

НАСТОЯВАМЕ да възложите проверка на изнесените от нас данни, като внесете в съда обвинителен акт срещу виновните длъжностни лица за действията, нарушаващи нормативите за ядрена безопасност, с риск за околната среда и здравето на хората.

Приложение: Решение № ОВОС-844-П от 11.06.2009 г. на министъра на околната среда и водите 

С уважение,

Петър Пенчев         

Зам.-председател на Национално движение ”Екогласност” 
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