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 Асоциация на свободното слово “Анна Политковская” 

носител на Международна награда за защита на човешките права “Златен гълъб”
Изх. № 07-16/16.07.2011 г.                                                                                                           Съобщение до медиите             
До “Репортери без граници”

До Европейския парламент

До Медийна комисия на Народното събрание

До Комисията по етика в електронните медии
Д Е К Л А Р А Ц И Я

от Обществения съвет на Асоциация на свободното слово “Анна Политковская”,  носител на Международна награда за защита на човешките права “Златен гълъб”
Асоциация на свободното слово “Анна Политковская” – България

ОСТРО ПРОТЕСТИРА

срещу свалянето от ефира на Нова телевизия на развлекателно - публицистичното предаване „Марк О’Селски” с продуцент Краси Ванков.  Според изнесена в медиите информация, т.нар. шоу на Магарето е изключено от програмата на Нова телевизия поради безпрецедентен натиск от страна на съсобственика на Първа инвестиционна банка /ПИБ/ и ключов инвеститор в ски-комплексите на Банско и Витоша - Цеко Минев, върху ръководството на телевизията. След излъчването на комичен скеч по темата за нарушенията на определения от концесионния договор размер на ски-зона Банско в Национален парк „Пирин,” собственикът на ПИБ изтеглил цялата си реклама от националната медия, съобщиха медиите.

Асоциация на свободното слово „Анна Политковская” окачествява това действие като безпрецедентен и циничен икономически натиск за ограничаване на редакционната и творческа свобода в национална електронна медия. Заради тесните икономически интереси на определени лица и фирми, поддържани от управляващите власти в България, с директна икономическа манипулация собствениците на ПИБ и свързаната с нея фирма „Юлен” търсят да заглушат свободното журналистическо отразяване и да притъпят обществената реакция по изключително важни за обществото проблеми, каквито са: спазването на законността, неспособността на държавата да отстоява собствените си концесионни изисквания, и погубването на природни дадености, които са национално обществено достояние.

следва на стр.2

продължение от стр 1.

Като защитник на свободата на словото, Асоциация на свободното слово „Анна Политковская”

ИЗИСКВА

ръководството на Нова телевизия да отхвърли и изобличи задкулисния икономически натиск от страна на Цеко Минев и да демонстрира, че отстоява журналистическата свобода. Само по този начин Нова телевизия може да изпълни задълженията си на национална телевизия, регламентирани от: етичния кодекс на българските медии, условията за придобиване на национален лиценз за телевизионно разпръскване, и постановеното от Конституцията свобода на изразяване в Република България.

Безцеремонното сваляне от ефир на предаване заради критична публикация под икономически или друг натиск, представлява уродлив симптом на загубата на редакционна независимост и капитулацията на българските медии пред частни икономически и политически интереси. То представлява директно посегателство върху демокрацията и свободата на медиите в България и следва да бъде обществено изоблечено и преследвано с пълната строгост на закона.

Обществен съвет на Асоциация на свободното слово “Анна Политковская”: 
Петър Пенчев – инженер-математик, Атанас Чобанов – публицист и журналист в Париж-Франция, Пламен Димитров – историк, Едвин Сугарев – поет, Павел Антонов – главен редактор на Green Horizon, Будапеща, Борислав Сандов – географ, Константин Дичев – еколог, Николай Говедаров – координатор на Българската Асоциация на Пенсионерите, Николай Янев – юрист във Виена, Петър Стаматов – редактор на www.Eurochicago.com - САЩ 
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