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ДО
Г-Н ЖОЗЕ МАНУЕЛ БАРОЗУ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БАРОЗУ,
Обръщаме се към Вас, за да изразим силната си тревога и притеснение от случващото се през последните месеци в МВР.

Както знаете, през месец май един български полицай с двадесетгодишен стаж – г-н Константин Иванов, изнесе информация в медиите, че МВР получава множество дарения, като посочи случай, в който фирма-дарител се ползваше със специални привилегии – нейни автомобили по списък да не бъдат спирани за проверка.

Вследствие на този сигнал медиите в Република България установиха, че МВР получава милиони левове годишно като дарения под формата на пари, стоки и услуги.

Благодарение на острата реакция на Европейската комисия българското правителство призна за тази практика и се ангажира да я прекрати поне в най-тревожните й форми. Ръководството на Столичната дирекция на вътрешните работи даде специална пресконференция, в която обяви, че от извършена проверка не е установено да има списъци на привилегировани автомобили.
За съжаление, отделни ръководители и началници в МВР започнаха непрекъснат натиск срещу г-н Константин Иванов и другите двама служители от МВР, които подкрепиха изнесената от него информация – Иво Андреев и Иван Попев, също полицаи с голям стаж в МВР. Вследствие на този натиск колегите Иванов и Андреев се почустваха принудени от преките си ръководители и напуснаха „по свое желание” системата на МВР.

Полицай Попев, който „се разкаял” според изнесената от ръководството на МВР информация, също не е пощаден от преследването и отмъщението на своите ръководители. Служителите, които са извършили проверката по случая със списъците на привилегированите автомобили, са предложили полицай Попев да бъде наказан във връзка със случая?!?
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БАРОЗУ,

Ние от САСМВР като равноправни граждани на Европейския съюз, като служители на МВР и като синдикални членове вярваме в отстояването на демократичните и правови начала и на моралните принципи на Европейския съюз, които не допускат някой да бъде преследван заради това, че е посочил истината, колкото и неудобна да е тя.

Също така вярваме, че всеки път, когато забележим пороци на системата на МВР, които държавата не иска да отстрани, трябва да ангажираме всички обществени ресурси и ресурсите на Европейската общност за решаването на проблема.

Вярваме, че Република България има своето достойно място между страните от Европейския съюз и ние като нейни граждани и служители имаме право да искаме помощта на европейските институции, когато националните ни ресурси не са достатъчни.

Поради това САСМВР напълно подкрепя отговорната позиция на г-н Иванов, г-н Андреев и на полицай Попев да отстояват истината независимо от последствията за тях.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БАРОЗУ,
Настояваме за Вашата незабавна намеса по случая за извършването на пълна и обективна проверка по случая, както и за подкрепата Ви за достойната гражданска позиция на тези трима обикновени български полицаи.
Вашата помощ ще ни убеди, че нито един гражданин на Европейския съюз няма да стане жертва на принуда, която не трябва да изтърпи, няма да бъде обект на произвол от страна на институциите и няма да бъде оставен сам, когато отстоява истината.

16.08.2011г.


УС на САСМВР:          /п/
гр. София
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