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Антон Тончев: Користим прилику што се врши избор вршиоца дужности директора, није битно дали је вршилац дужности или стални радни однос, моје питање ко је био надлежан  у задње две године да одлучује коме ће да се дозволи и где ће да се дозволи укоп зато што се у последње две-три године у старом делу гробља дешавају ненормалне ствари, да не говоримо о моралности. Значи стари гробови, чије су четири или пет генерације покопани, ко то дозвољава да се урушавају и да се на њихова места праве нови гробови, што је неприхватљиво. У старом делу, ако погледате, нико од староседелаца није правио нити виле, нити поткровље, само два-три човека, и тако је то функционисало и било нормално урађено и никоме није правило проблеме. У последњих неколико година се дозвољавају да се праве и вртови горе и да не причам даље, да не одузимам време, мене интересује ко је био одговоран и зашто се дозвољава да се урушавају стари гробови са надгробним плочама, са старим крстовима и обележјима који датирау по сто и више година. То нико нема законско право то да ради, нити је то морално. То је стварно ненормално. И ако има таквих ненормалних људи па им је то дато да то одређују, ја мислим да такви људи треба да се помере. Има неколико случајева овде у Босилеграду. Баш тачно се зна распоред, површина старог гробља чине староседеоци Босилеград, Липа, Добри дол, Преслап и Богослов трап и тачно се знају места и све је било нормално. Пре десет година, ја сам био два мандата председник месне заеједнице и никада нисам дозволио да се да више од потребне и нормалне површине него што је то нормално. Ако хоће да прави вилу или врт ван предвиђеног гробног места, онда нека ради шта хоће, али овде мора да поштује правила, и етику, и морал и пре свега закон. Ја мислим да са тим треба да се престане. Они су не ван закона, него ван односа између породица, и ако неко дође на 20 сантиметара од гроба онда је очигледно да он тиме жели да вас омаловажава.
Друго, сви ви знате ову ситуацију да је некоме дозвољено, нечу да му спомињем име зато што не говорим с њиме, да он без општине и без институције које су задужене за то, да одређује и да каже овде су или српска гробља или бугарска, тојест тамо су сахрањени или бугарски или српски војници пре незнам колико година и тако даље, да он самостално уређује и да ставља плоче и незнам шта. То је срамота. Зна се начин на који се обележавају таква гробна места и како се подижу такви споменици и надгробне плоче. Ово је стварно срамота! Значи некоме је, не кажем да му то је то дозвољено, ал чим нико не реагује, значи да неко може да ради шта хоће. То је стварно срамота. 
Хвала.
Председавајуьи: Захваљујем. Изволте, думата има Захаријев
Владимир Захаријев: Доколко е питањето врзано за све осим за овоа задњото кое го вие издумате за војна гробља, задужена је Месна заедница с председник Александар Захариев, звани Казмир, а у оквиру на самата месна заедница е задужен Стојне Раденков. Това е тъка и она е аутохтона и самостална у одлучување и работа. Ние това ваше питање,	 Славе ја те мољим това питање господин Антон Тончев да го донесе написмено да го дадем на месна заедница и под хитно да се проведе састанак на месна заедница под тая точка и они че знаят по кои правила работат. Ја веруем да они не са направили нешто много грешки мимо законо, но на крају крајева ако некој е бил самосталан требе да се види каде е настанала тая грешка и да се хитно исправи. Думам, ако је у питање месна заедница како председник и лице задужено за одредување на укоп. Ако е некој самостално работил, у тај случај, тая одлука че се увеличи, че се каже како се работи и че се обавестат органи кои се бават с това. Што се тиче задната опаска, знам и съм упознаен дека милицията води случај да са самостоятелно изкопавани некои остаци и по това нещо се води судско дело, а легална дозвола да се това постави, общината е упутила с месната заедница, и ние лично, доодиа изасланици от амбасадата и консулато, у Министарство за социални рад и запошљавање, има един смер кој се вика споменици и това се намира там. и додека држава това не дозвољи нема ни да биде како точка на дневен ред при нас, а да знаете дека ние преди две-три седмици сме усвоили одлука по коя било каква одлука за успоставлање на споменици или реметење на јавен ред и мир у гробища, управо туа требе да се донесе а ако некој самоинициативно това работи има органи да се това прияви. Ваше питање че биде упутено на Месна заедница, но че биде упутено и у милиция јер тамо му је место.
