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УВАЖАЕМА Г-ЖО КУНЕВА,

Отъ българскитѣ медии разбрахме, че за поста председатель на Държавната агенция за българитѣ въ чужбина е издигната и кандидатурата на г-нъ Спасъ Ташевъ.
Дейностьта на Спасъ Ташевъ е добре позната срѣдъ македоно-българската емиграция въ Америка и той се ползва съ нейното доверие и подкрепа. Ние много добре знаемъ какъ като 17-годишенъ младежъ презъ далечната 1984 г. Спасъ Ташевъ съ ентусиазъмъ се е опиталъ да противодейства на ширещия се въ България националенъ нихилизъмъ и да даде своя приносъ къмъ победата на демократичнитѣ идеи въ България. Преминалъ по трѫнливия пѫтъ на македонското освободително движение, следъ започването на демократичнитѣ промени въ България презъ 1989 г. той неизменно е въ рѣдицитѣ на българскитѣ патриоти и отстоява българската кауза навсѣкъде по свѣта. 
Спасъ Ташевъ е първиятъ български гражданинъ, който установи контакти съ българитѣ въ Албания. Негово дѣло е и идването на първитѣ български студенти отъ Албания въ България. Многократно е посещавалъ Македония и помагалъ на нашитѣ сѫнародници тамъ. Извѣстна е и неговата дейность въ Западнитѣ покрайнини, Банатъ, Бесарабия и други земи, въ които живеятъ българи. Освень, че поддържа контакти и помага на българскитѣ общности задъ граница, Спасъ Ташевъ е и популяризаторъ на истината за българитѣ по свѣта. Авторъ е на много публицистични статии и научни изследвания. Нѣкои отъ тѣхь сѫ публикувани и на английски, испански и френски езици, съ което е направилъ съпричастни и чужденцитѣ къмъ българската кауза.
Спасъ Ташевъ е публикувалъ статии и въ нашия вестникъ „Македонска трибуна“ – органъ на македоно-българскитѣ църкви и на Македонската патриотична организация въ САЩ и Канада. Два пѫти е билъ гостъ на годишнитѣ конгреси на МПО. Нашата организация МПО сѫществува отъ 1922 г., създадена е по инициатива на легендарния водачъ на ВМРО Тодоръ Александровъ, а вестникътъ ни „Македонска трибуна“ се издава безъ прекъсване отъ 1927 г.
Ако вземемъ цѣлокуното дѣло на Спасъ Ташевъ, започвайки отъ книгитѣ, които е написалъ, до идеитѣ, които е проповѣдвалъ и отстоявалъ, ще се съгласимъ, че той е изтѫкнатъ български патриотъ. Поради тази причина той бѣ награден съ специалната грамота на МПО „Струмишката петорка“ въ Ню Джърси, САЩ, а сега заставаме задъ неговата кандидатура за председателъ на ДАБЧ.
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