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Отказ
за
участие в V та международна Конференция Индустрия 4.0
с Тема: Instruments and robots of Integrated Complexes of Agriculture 4.0 (Industry 4.0) for the purposes of forestation and creating orchard plantations, Authors: Eng. Marin Midilev

Почитаеми дами и господа.
Поради обективни и субективни причини оттеглям темата и участието си в Конференцията. Нищо лично към Вас!
Не мога да спра плагиатстване - винаги е имало „крадци глупаци“ и ще продължава да има!
Вземам това решение на базата на достатъчно натрупани причини!
Не ме интересуват импакт фактори, както и научни титли.
Моята логическа дейност в сферата на иновациите е на базата интереси в сферата на визия, хоби, заложено ми е в кръвта и гена. И това го правя с удоволствие.
Причините за отказ са:
1. През 1992 год бях предложен за уволнение по атестационен ред, поради „некадърност“, в разрез с всички процедури.
Притежавам серификат от МЕНСА с IQ 168 – покрил съм теста за интелигентност на 99%. Явно атестиралите ме са покрили този тест на над 150%, за да ме обявят за „некадърник“. Служебната бележка, която ми бе връчена за уволнение, бе „поради невъзможността да бъде използван“. Оригиналът, неподписаната заповед от Министъра на Отбраната за уволнение все още намира в Оперативния Архив на Министерството на Отбраната, заради фалшифицирания му подпис.
[bookmark: _GoBack]Получените до този момент отговори от служители в това Министерство, Решенията на Върховен, Административен съд, Прокуратура, Министри с откази, както и мълчаливи откази, ме навеждат на мисълта, че те също са покрили теста за интелигентност на над 150 %, и потвърждават факта, че съм „некадърник“ и не мога да бъда използван!
2. Информация за предложенията ми за комплексна роботизация можете да намерите и на други международни сайтове на международни форуми и симпозиуми, различни от вашия, без препратки към вашия сайт.
3. Репликите, отправени към мен в времето:
а/ „Дайте да спрем първите, за да може останалите да ги настигнат!“
б/ „Трябва да бъдем творчески колектив.“
в/ „Трябва да ти бъда началник и съавтор, екипът трябва да работи на минимална заплата!“
г/ „Дай си идеята и се махай!“
д/ „В твоята дейност няма никакви иновации!“
е/ „Усвояваме заедно“
и т.н.
4. Имам следните въпроси:
а/ Какво стана с предложението ми за роботизирани крака към инвалидни колички за преодоляване на препятсвията стълбища!?
Б/ Какво стана с технологиите за разминиране на минни полета, както и за утилизация на боеприпаси?! (Май отговорът се крие в служители на Института по отбрана.) Този отговор можете да го получите от група министри.
В/ Какво стана с предлагания от мен неведнъж технологичен Парк по Агророботика!? Ами отговорът е в служители от института по Агростратегии и иновации в земеделието, Министерството на земеделието, Търговско-промишлената палата и т.н.

Все още това за много е в сферата на научната фантастика - „калинки“, „назначени капиталисти“, назначени бизнесмени“, „чантаджии“, „феодални старци“ и т.н.
Май „търтеите“ в кошера надвишиха критичния максимум.
Материалът по темата в приложение в суров вид съм го изпратил, където трябва, както и за публикуване. Спрях играта на „Развален телефон“ отдавна.
„Може ли глупостта да надделее и в глобалната сигурност?“
Може и да греша в работата си, но ако съм прав, кой ще понесе отговорността за откраднато време, пропуснатите приоритети, и негативите!?
На мен ми писна, а на Вас!?
Конституция на Република България, Глава 2 - всички членове и най-вече този:
Чл. 41.
(1) Всеки има право да търси, получава и разпространява информация. Осъществяването на това право не може да бъде насочено срещу правата и доброто име на другите граждани, както и срещу националната сигурност, обществения ред, народното здраве и морала.
(2) Гражданите имат право на информация от държавен орган или учреждение по въпроси, които представляват за тях законен интерес, ако информацията не е държавна или друга защитена от закона тайна или не засяга чужди права.

С уважение:
Марин Мидилев
