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АНКЕТНА КАРТА
за организация, КИЦ, творческо обединение / сдружение на българска общност в чужбина
приложение 1

Радваме се, че тази Анкета достига до Вас. Тя ще Ви отнеме не повече от 5 минути за попълване и ще е изключително ценна за нас. Благодарим ви за участието! Настоящата анкета се осъществява от Държавната агенция за българите в чужбина и има изцяло аналитични цели. Резултатите от нея ще бъдат използвани за научни анализи.
Не сте длъжни да отговаряте на всички въпроси, но ще сме ви благодарни, ако го направите! Анкетата е в рамките на проект "Засилване на гражданското участие в изпълнение на политиката за българите в чужбина", съвместно с Европейски социален фонд към ЕС и оперативна програма „ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ”. 

Име на Организацията:
Държава където се намира: 

Нужна ли е промяна във връзка с взаимоотношенията между ДЪРЖАВАТА И ДЕЙСТВАЩАТА АДМИНИСТРАЦИЯ СПРЯМО БЪЛГАРСКИТЕ ОБЩНОСТИ В ЧУЖБИНА?

- По-скоро ДА

- По-скоро НЕ

- Не мога да отговоря 

Какво трябва да се промени според ВАС и какво предлагате с цел подобряването на обслужването на граждани кандидатстващи за УБП(удостоверение за български произход)? 
Доволни ли сте от обслужването?
1. Да

2. Не
3. Понякога
Какви са очакванията Ви към българската държава в частност към Държавната агенция за българите в чужбина?/текст свободен по ваша преценка/
Посочете според Вас актуални проблеми?

Как оценявате създадените условия за  обслужване на гражданите от страна на ДАБЧ на Гише?
· Добро

· Много добро

· Не мога да преценя

· Задоволително

· Незадоволително
Според Вас нужно ли е усъвършенстване на съществуващата правна уредба касаеща българите в чужбина и получаването на българско гражданство? 

ДА

ПО-СКОРО ДА

НЕ

ПО-СКОРО НЕ

НЕ МОГА ДА ПРЕЦЕНЯ
Според вас какво съдържа понятието „българин”?

Какви промени са необходими за подобряване на политиката към българите в чужбина? Споделете според Вас какво е нужно да се промени? /текст свободна форма/

Препоръки към ДАБЧ/свободна форма
Благодарим Ви за отделеното време!
1
Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

