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Уважаеми дами и господа,

Обръщам се към Вас във връзка с изпаднал в беда български гражданин, който до неотдавна е могъл да работи, да се издържа, да си плаща наем за квартира и пр., но се е разболял сериозно, има проблеми със сърцето и с очите, не може да вижда добре, няма сили дори да ходи и на къси разстояния, без да прави непрекъснати почивки. Този човек се казва Юксел Халитов Сюлейманов, роден е в гр. Ардино на 13 януари 1963 година и в момента е на 60 години. Няма собствен дом нито в Ардино, нито където и да било другаде, от много десетилетия не живее в родния си град. Няма и никакво имущество, освен дрехите и личните си вещи, работил е години наред по разни строителни обекти и, където го повикат и наемат за някаква работа, без трудови договори и застраховки. Хора, при които е работил, казват, че е бил изпълнителен и трудолюбив.

Повече от 25 години Юксел Сюлейманов живее в Панчарево, което е част от София-град. Има и адресна регистрация там на ул. Люляк“ № 43, но този адрес, който е написан и на личната му карта, е на негов приятел, вече покойник, който просто му е услужил, за да може да има адресна регистрация. Юксел е живял по различни квартири в Панчарево през всичките тези години, а сега живее в дома на един друг негов приятел, който го е подслонил, понеже вече не може да работи и да си плаща наем за квартира. При този негов приятел Юксел Сюлейманов може да остане временно.

Юксел няма здравни застраховки, не е здравно осигурен, но има спешна нужда от това да бъде изследван, лекуван и категоризиран по ТЕЛК. Той има възрастна майка, както и сестра в Р Турция, но не е и никога не е бил гражданин на Р Турция. През цялото време, откакто се е родил, е гражданин само на Р България. Веднъж-два пъти годишно той е посещавал роднините си в Турция, които са бедни хора, живеещи под наем, като при последното му гостуване му е прилошало, бил е приет в болница и после роднините му едвам са събрали пари да платят за това. След като се е върнал в България, отново се е почувствал много зле, бил е приет със съдействието на хора, които го познават и при които е работил, във Военномедицинска академия в София. Там са му назначили лекарства за сърцето, постоял е за кратко и е бил изписан, защото няма здравни осигуровки.

Наскоро Юксел Сюлейманов, принуден от обстоятелствата, бедността и лошото си здравословно състояние е отишъл да търси помощ в Социалната служба в Панчарево. Там една от социалните служителки, г-жа Попова, му е казала да попълни формуляр, с който да кандидатства за отпускане на помощ за изплащане на здравни застраховки. С помощта на позната от Панчарево, която е помолил да отиде с него, понеже не вижда добре, този формуляр е бил попълнен и подаден. Освен това Юксел Сюлемайнов е говорил и с друга служителка в Социалната служба в Панчарево, във връзка с това, че няма дом и може да се наложи да поиска настаняване в дом за бездомни хора. Решил е да изкача с подаването на заявление за това, надявайки се, че ще може да остане в дома на неговия приятел в Панчарево, докато с помощта на социалните служби успее да получи здравен статус, да избере личен лекар и да подаде документи за ТЕЛК.

Но скоро след подаването на формуляра за финансова помощ за покриване на здравни осигуровки служителката от Социалната служба в Панчарево, г-жа Попова, му се е обадила по телефона и му е казала, че излиза за него информация, че е бил в болнично заведение в Турция и там е записан някакъв адрес. (Адресът е бил на неговите роднини в Турция, но той нито е турски гражданин, нито има, за съжаление, някакви по-заможни роднини.) И, че е най-добре да отиде в болница да се лекува. Как може да стане това, при условие, че Юксел Сюлейманов не е здравно осигурен и неговото постъпване във Военномедицинска академия в София, от една страна, е било някакво изключение на добра воля на познати, което не може да се повтори, а, от друга, в Р Турция социалните служби не биха му съдействали, понеже не е турски гражданин, изглежда не е било съществен въпрос за служителката.

Уважаеми дами и господа,

Един беден, бездомен и сериозно болен български гражданин на 60 години се оказва, че не е могъл да получи по каналния ред никаква социална помощ. Какви са точно неговите заболявания и дали би могъл да се излекува до степен да може отново да си изкарва прехраната, да плаща наем за квартира и пр., или са твърде сериозни, за да се постигне това, може да се установи само чрез съответни медицински изследвания и лечение, което той не може да си позволи. А той е безпомощен и, поради бедността и безизходицата, в която е изпаднал – вече не може и да спи от отчаяние. Което още повече влошава здравословното му състояние.

Затова апелирам към всички отговорни служители в Министерството на труда и социалната политика, Агенцията за социално подпомагане, Регионална дирекция „София-град“ на АСП, ДПС - Младост към Регионална дирекция „София-град“, Филиал Панчарево към ДПС - Младост, както и към народните представители – членове на Комисията по труда, социалната и демографската политика, да не затварят очи пред безизходицата, която е сполетяла Юксел Халитов Сюлейманов, както и към съдбата на всички подобни на него български граждани, намиращи се на социалното дъно и изпаднали в дълбока нужда.

Моля служителите в споменатите социални институции да направят нужното, така че Юксел Сюлейманов да получи, първо, помощ за покриване на здравните си застраховки, за да може след това да избере личен лекар и да подаде документи за ТЕЛК. Моля също да му бъде отпусната някаква, макар и временна помощ, за преживяване, за прехрана, защото той има малко останали пари и те няма да му стигнат дълго, за да може да се храни. Моля също да се помисли дали Юксел не може да бъде настанен и сега в болнично заведение, за подробни изследвания и лечение, като средствата за това да бъдат покрити от съответната социална служба по местоживеене, каквато законова възможност има. Моля също, ако се наложи, да бъде настанен в дом за временно настаняване за бездомни хора. 

Важно е да се има предвид, че ако той замине при роднините си в Р Турция, понеже няма собствен дом - а в дома на роднините ще има покрив над главата си, там няма кой да осигури неговото лечение. И, ако това се случи, е добре преди това да бъдат точно установе и лекувани неговите заболявания (възможно е например, освен сърдечното си заболяване, да е получил и някакъв микроинсулт, който да е засегнал зрението му), за не се окаже един болен човек, който да стане още по-болен и чакащ едва ли не края си, понеже родната му държава не е направила нищо, за да му помогне. Въпреки че в случая само тя може да го направи.

Уважаеми дами и господа,

Не може през 21 век, в държава-членка на Европейския съюз, да има български граждани, които да са лишени поради бедност от адекватна здравна грижа, защото нямат пари да си платят здравните застраховки. Не бива, също така, от всички български граждани, изпаднали от здравната система, да се иска плащане на здравни осигуровки за пет години назад (при условие, че здравно неосигурените могат да похарчат някой лев на здравната система само при спешен случай и викане на Бърза помощ, а иначе те на практика не могат да разчитат на никакви услуги от здравната система). Което разбира се е отделен, принципен въпрос, по който биха могли да помислят депутатите в Народното събрание, Правителството на Р България и ръководството на Министерството на труда и социалната политика.

Не бива, също така, да се разчита на това, че след като един български гражданин е етнически турчин, както е в случая с Юксел Халитов Сюлейманов, то Р Турция трябва да се погрижи за него и там да търси той социална защита, след като не е гражданин на тази страна. 

В готовност съм да изпратя ЕГН-то и данни за личната карта на Юксел Халитов Сюлейманов на всяка от сезираните с това писмо институции. В Социалната служба в Панчарево разполагат вече с тези данни, но всяка институция, която се нуждае от тях, може да ги получи и от мен.

С уважение и в очакване на реакции, действия и отговори от Ваша страна,
Мариана Христова,

журналист
За контакти: 0896020676
