До
-НАРОДЕН ПРАВОБРАНИТЕЛ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
За Народниот Правобранител Г-н Насер Зибери

Е-маил: contact@ombudsman.mk
- Предмет: ПРИГОВОР на Ваши известување НП.бр.1861/22 од 12.10.2022 година и НП.бр.1861/22 од 28.10.2022 год.
 
До
-ОСНОВНО ЈАВНО ОБВИНИТЕЛСТВО ЗА ГОНЕЊЕ НА ОРГАННИЗИРАН КРИМИНАЛ И КОРУПЦИЈА-специјализирано одделение за гонење  на кривични дела  сторени од лица со полицииски овластувања.
Електронска пошта: jorm@jorm.org.mk
Предмет: Барање да се разгледа како Кривична пријава.
 
До

Комисија за спречување и заштита од дискриминација
ул. Даме Груев бр.1 - 1000, Скопје
contact@kszd.mk
Предмет:Пријава за вршење системска дискриминација по етничка основа.
 

ПОЧИТУВАНИ,

 

Во врска и по основ на известувањата на Народниот правобраните на РСМ  горни броеви и дати кои го добив на 17.10.2022 година  и на 02.11.2022 година изработени од Маријан Поњавич ,а потпишани од државен советник м-р Васка Б-Мустафа, исто како и во претходните нивни известувања нема ниту еден збор за суштинските и вистинските  наводи и содржини во моите претставки и поплаки за системска и државна ,институционална дискриминација по етничка основа .За дел од моите претставки само испреплетено и без никакви објаснувања и наведувања на конкретни законски основи ги пренесуваат лажните искажувања на криминализираните крвожедни антибугарски структури во власта кои не се предмет на моите претставки  , а за други со премолчување и неспоменување се обидувате да ја релативизираат и прикријат  државната и системска политика на дискриминација, прогон, малтертирање,понижување на припадниците на староседелскиот бугарски народ во Република Северна Македонија, се во рамките на тајните антибугарски проекти на државна и системска политика кое нешто јавно го призна и кажа првиот претседател на Собранието на РМ ,Г-н Стојан Андов во интервју за АЛСАТ ТВ ,а истото го  кажа и призна и актуелниот претседател на РСМ , Г-н Стево Пендаровски во неговото прво интервју дадено веднаш по инагурацијата за претседател на РСМ ексклузивно  за БНТ 1.
 

Разликата помеѓу првото и второто известување  на Онбудсманот  е само во нивната контрадикторност.Во претходното  бев известен  дека Владата на РСМ нема ги доставено моите претставки како кривична пријава до Основното јавно  обвинителство Гевгелија и дека  во ОЈО Гевгелија не е примена претставка како кривична пријава доставена од Владата до нив ,а сега во второто кажуваат  дека во ОЈО Гевгелија се примени моите претставки и поплаки  и дека за дел од истите во одговор  од ОЈО Гевгелија до Омбудсманот  од ОЈО Гевгелија ЌЕ БИДЕ ЗАПОЗНАЕНО надлежното Основното јавно обвинителство за гонење на организиран криминал и корупција-специјализираното одделение за гонење на кривични дела сторени од лица со полицииски овластувања, но за другите наводи  во моите претставки и поплаки за кои е надлежно ОЈО Гевгелија со цел да се прикрие спроведувањето на тајните антибугарски проекти и истите се релативизираат и прикријат ОЈО Гевгелија сеуште молчи ,чека да застарат и не ги ни споменува , исто како и Маријан Поњавич кој го изработил известувањето  во име на  Народниот правобранител.

 

 И во гореспоменатото известување Омбудсманот со цел да го  прикрие системското и на државно ниво спроведување на  тајни антибугарски проекти ме  известува со најгнасна лага и измислица дека јас сум навел дека полицииски службеници од ПС Гевгелија незаконски извршиле претсрес во мојот дом на 21.01.2019  и на 21.10.2021 година.

 

Почитувани јас во ниеден мој допис,пријава,претставка,поплака и приговори доставени до Омбудсмнот  и други државни органи на власта  во РСМ и надвор од РСМ ниту еднаш и ниту во еден момент немам ниту кажано ниту  напишано дека полицииски службеници од ПС Гевгелија незаконски извршиле претсрес во мојот дом на 21.01.2019  и на 21.10.2021 година,ниту го имам споменато зборот ПРЕТРЕС ВО И НА МОЈОТ ДОМ ниту во  куќата на мојата мајка која сега и припаѓа на мојата сестра .Ова можете многу лесно да го проверите-утврдите,а  истото укажува и докажува дека и лицето кое го изработило горенаведеното известување е во функција и активно работи во име на Народниот правобранител на реализирање на тајните антибугарски проекти и има за единствена цел со злоупотреба на службата во име на институцијата  НАРОДЕН ПРАВОБРАНИТЕЛ  на РСМ да ја прикрива  државната и системка политика на дискриминација на македонските Бугари во РСМ.

 

Со ваквото однесување Г-н Народен правобранител  Насер Зибери , слободно може да се констатира и заклучи  дека доколку Адолф Хитлер како свој „советник„ министер за пропаганда и пропагирање лаги   Јозев Гебелс ,го имал Марјан Поњевич кој го изработил приговараното известување со кое со гнасни лаги се  релативизира и прикрива антибугарската системска политика на дискриминација на македонските Бугари ,со сигурност и леснотија би ја добил втората светска војна и би го прикрил холокаустот извршен врз Евреите.

 

Лагата  изнесена во известувањето на Омбудсманот ( НП.бр.26/22 од 01.03.2022 година)  дека  Владата на РСМ нема ги доставено моите пријави,поплаки и претставки до ОЈО Гевгелија ,што со ова последното  известување сами се негираат  и потврдуваат дека истите се доставени до ЈО,кое согласно законот ако не е надлежно  законски е должно да  самоиницијативно ја препрати и достави до надлежно ЈО сама по себе ги потврдува  сите мои наводи и во овој  мој  приговор.

 

Дека МВР лаже и сака да ја прикрие тортурата  доволно зборува и   известувањето на Омбудсманот   НП.бр.1010/19 од 04.11.2020 година каде сосема јано наведува  дека записник за примање поплака во ПС Гевгелија  е изготвен на 21.03.2019 ,а насилно се влезе во куќата на мојата мајка и истата беше на висок тон со дерење распрашувана кој ја натерал да се декларира како етничка Бугарка  во креветот со насилно влегување во нејзината куќа  беше извршен на  21.01.2019 година-цели 2 месеца пред насилно да влезат во нејзината куќа во касни ноќни часови во рок темница.

 

Ова се само дел од гнасните лаги свесно прифатени и писмено изнесени во таканаречените „одговори и известувања„ на Омбудсманот ,а изработени од Г-н Маријан Поњевич во име на Народниот правобранител со цел да се прикрие спроведувањето на тајните антибугарски проекти и државна и системка политика на дискриминација,прогон,понижувае и тормозење  на македонските Бугари во РСМ.

 

Поради се напредизнесено за да го прикрие  спроведувањето на тајните антибугарски проекти на државно ниво и државната  и системска политика на дискриминација на македонските Бугари во РСМ  се сомневам дека и ОЈО за органзиран кроминал ќе отвори и спроведе било каква постапка.

 

 Имено до денес  во ниту  еден  „Одговор„ или „Известување„ Омбудсманот на РСМ ,МВР  и  Владата на РСМ која единстевно  има констатирано сериозни наводи за етнича дискриминација и тормозење,закани и уцени ,никој друг се нема произнесено:

 
1.Врз основа на кој член и од кој закон (јавно објавен во Сл.Весник на РМ-РСМ) со какво основано или неосновано сомневање  против мојата мајка  на ден 21.01.2019 година кога денот е мал ,а ноќта голема после 20:3о часот во рок темница специјална вооружена со огнено оружје  во различни полицииски униформи полицииска патрола  формирана со усна наредба на командирот на ПС ОН Гевгелија Миле Ангелков и тогашниот заменик командир Пепи Еленски ,предводена од камандирот на вооружената со огнено оружје специјална полицииска патрола  полицаецот во ПС ОН Гевгелија  Лазе Лазаровски , со обид за кршење на ролетните и влезната врата на која сеуште се присутни оштетувањата,влезе во куќата на мојата 86 годишна мајка која беше со трајно нарушено здравје-повеќе години лежечки пациент , без налог и со одбивање да се легитимираат.

 

По насилното влегување во собата во која  што лежеше мојата мајка ,командирот  на истата специјална вооружена со огнено оружје  полицииска патрола Лазе Лазаровски над главата, над креветот во собата каде лежеше мојата мајка  на висок заканувачки тон , со дерење и викање  ја испрашуваше и од неа бараше да му одговори  кој и зошто ја натерал-присилил на стари години во писмени барања  од неа доставени до МТСП на РСМ ,ЈУ МЦСР Гевгелија да се изјаснува и декларира како Бугарка  , а од мене да му кажам во кои здруженија на граѓани Бугари во РСМ сум членувал .По овој стресен  настан здравствената состојбата на мојата мајка дополнително нагло се влоши и манифестира  со појава и на други болести кои брзо прогресираа како резултат на постоечката здравствената состојба и посебно од претрпениот стрес  во тие за неа касни ноќни часови и на 03.03.2020 почина.Од тој ден па се до смртта  мајками мене повеќе не ме познаваше , ме поистоветуваше и ми се обраќаше како да сум нејзиниот покоен сопруг и ми се  обраќаше по името на мојот татко-нејзиниот одамна починат сопруг.
 

 Со други зборови беше убиена од полицијата на РСМ , од полицајци од ПС ОН Гевгелија -почина како последица на извршеното вербално полицииско насилство и тормозење извршено по основа на патолошка,неконтролирана омраза и нетрпеливост по етничка основа  само затоа што се декларирала и запишувала  како етничка Бугарка во барања доставени до ЈУ МЦСР- Гевгелија.

 

 Овој настан  внатре во собата кај што лежеше и ја распрашуваа мојата мајка,а можеби и надвор  беше во целост сниман на мобилен телефон од командирот на  вооружената  со огнено оружје  полицииска патрола полицаецот Лазе Лазаровски најверојатно за потребите на тајните служби кои ги  исполнуваат и координираат тајните антибугарски проекти  и истите такви  криминални структури во МВР ,ПС ОН Гегелија ,а кое нешто во писмен одговор во хартиена форма со рег.бр.22.26.6.1.-1919/5 од 31.08.2020 со свој потпис и печат на МВР  го призна и началникот на ОВР Гевгелија Антонио Карапеев.

 

По овој настан  и по моите  претставки до комисијата за внатрешна контрола при МВР , од сопругата на тогашниот заменик командир на ПС ОН Гевгелија Пепи Еленски ,моја доскорешна соседка Милица Еленски која живееше ,а и денес поседува во сопственост куќа оддалечена 40-тина метри од куќата на мајками и 50 метри од мојата куќа во два наврати ми се закануваше да престанам да пишувам за предметните настани  на полицииско насилство и злоупотреба на службената положба,службената униформа и  службеното оружје  од страна на нејзиниот сопруг,или да се иселам во Бугарија оти месечината ќе ме голтне - суптилна закана за физичка ликвидација.
 

 2. Врз основа на кој член и од кој закон (јавно објавен во Сл.Весник на РМ-РСМ) и  со какво основано или неосновано сомневање  против мене, повторно и на ден  21.10.2021 година  исто така во касни вечерни часови во  темница  по 19.оо часот ,командирот на полицииска станица Гевгелија Миле Ангелков  повторно испрати   специјална вооружена полицииска патрола , 2 полицајци од кои едниот Сашо Лазаров е  „инспектор кој при упадот во дворот носеше полицииска униформа„ ми е сосед и живее како домазет на околу 30 метри западно од мојата и куќата на мојата сестра. Откако не ме пронашле во мојата куќа ,ме извикаа од куќата на мојата сестра  каде во тој момент  бев и од мене бараа одредени информации , покрај други и кој ме информирал за случувањата во ПС Гевгелија и да им покажам писмени документи дека сум Бугарин и да им кажам зошто сум пишувал поплаки и пријави ,и ми се заканија со ликвидација ако продолжам да пишувам  ,  сега во дворот од куќата на мојата сестра , но откако излезе  надвор и мојата сестра со мобилен во рацете мислејки дека ќе ги фотографира ,смешно но вистинито,  и двајцата со трчање и упатување закани за ликвидација побегнаа од дворот и влегоа во цивилен автомобил кој надвор на улица ги чекаше.

 

 3. Врз основа на кој член и од кој закон (јавно објавен во Сл.Весник на РМ-РСМ)                 Локалните власти  во општина Гевгелија ,инструирани од тајните служби во рамките на спроведувањето на тајните антибугарски ,а доскоро и  антиалбански  проекти за кои јавно  зборуваше првиот претседател на Собранието на РМ Г-н Стојан Андов на ТВ Алсат и во рамките на политиката на државна и системска дискриминација,тормозење,прогон,понижување и проследване на граѓаните на РСМ  со Бугарско етничко самочувствие и Бугарска етничка припадност посебно кон оние кои тоа не го кријат и јавно го изнесуваат,континуирано и без прекин во рамките на системот  децении наназад го попречуваат  постапувањето и исполнувањето на пресудата на Врховниот суд на РМ У.бр.2745/98  од 11.11.1999 година.

 

 За да молчам и не барам постапување по оваа пресуда во подолг временски  период имав и поголем број сериозни закани по живот од тогашниот припадник на УДБА-УБК-АНБ  ,сега „пензионер„ Вангел Попов-викан Геџо кој ме упатуваше правата да си ги барам во Бугарија .

 

Во случајот се работи за газење на човечко достоинство ,за дрска, безобразна и со демострација на сила и моќ на властите  повреда на правото на сопственост ,за незаконито одземен недвижен имот ,произволно  лишен од мој приватен недвижен имот и тоа од страна на ненадлежен орган,што е утврдено, констатирано и пресудено  со погоренаведената пресуда на ВРХОВНИОТ  СУД  на РМ,од највисокиот суд во државата ,а на кој имот во периодот додека јас не живеев во Гевгелија , на мое име а без мое знаење  издадена била градежна документација и е изградена семејна куќа .Сега истиот имот со изградената куќа  во катастарот се води како КП.бр.3301,КО Гевгелија со имотен лист бр.463 и се води како сопственост на Панче Јанев ,сега „пензиониран„ припадник на УДБА-УБК-ДБК.

-Надлежна за постапување и исполнување на споменатата пресуда е општина Гевгелија.

 

 4. Врз основа на кој член и од кој закон (јавно објавен во Сл.Весник на РМ-РСМ)  локалната самоуправа, надлежните локални власти инструирани од тајните служби во рамките на децении наназад  спроведуваните  тајни антибугарски проекти во РСМ ,и согласно државната и системска политика на дискриминација на македонските Бугарин во континуитет го попречуваа  и  сеуште го попречуваат и  извршувањето на правосилната и извршна пресуда на Општинскиот суд Гевгелија П.бр.413/90 од 08.06.1990 година,потврдена со пресуда на тогаш Окружниот суд Скопје Гж.бр.733/91 од  14.02.1991 година.

 

 До 2006 година извршувањето го попречуваа инсталации на тајните служби  во  Основниот суд Гевгелија каде се водеше постапката за извршување , а потоа откако извршните постапки преминаа во надлежност на извршителите па се до денес во континуитет и без прекин  извршителот  Данчо Диманчев со заменик извршителката Роза Родич во Гевгелија.Се работи за отварање пат до моја куќа за што однапред сум го платил одредениот надоместок.Куќата е моја лична сопственост  и е изградена согласно сите законски процедури и со сите потребни документи за изградба издадени  во строго пропишана законска процедура.Во овој случај согласно напреднаведените тајни проекти  системски ми се повредува правото на сопственост и мирно уживање на својот имот,куќата во која сега живеам.

 

Повеќе пати лично сум бил во канцеларијата на извршителот Данчо Диманчев но секогаш не ме примаше .не сакаше да разговара и ми се закануваше со полиција дека сум му досадувал и сум го попречувал во работењето.

-Надлежна за постапување и извршување  на споменатата пресуда е општина Гевгелија.

 

5.Колку за запознавање засега само Ве информирам дека погореневедените  антибугарски структури инсталирани од тајните служби во извршната власт на локалната самоуправа во Гевгелија и АКН на РСМ –Агенција за катастар Гевгелија во рамките на тајните антибугарски проекти и државна политика на системска дискриминација на  припадниците на Бугарскиот народ во РСМ кои јавно ја искажуваат својата етничка припадност системски со  закани по живот во континуитет и без прекин го попречуваат исполнувањето и извршувањето и на Решението на Владата на Републик Македонија,комисија за решавање на управни постапки во втор степен од областа на премерот, катастарот и запишување на правата на недвижностите бр.27-279/2 од 22.05.2000  година  ,и Решението на Владата на Република Македонија –комисија за решавање на управни постапки во втор степен заведено  со 2 ( два) деловодни броеви и тоа  на првата страна под бр.4101-4262 од 24.12.2009 година и на втората страна  со бр.4103-3343/1 од  24.12.2009 година,а во Агенцијата за катаста на недвижности Гевгелија истото заведено под деловоден бр.0307-6389 од 30.12.2010 година, а со „административно молчење„ одбија и не постапија и по моја писмена подавка- мој  одговор на нивно известување-барање  Уп.1:бр.11-406 од 26.07.2016 година,со што свесно и смислено се дозволи и обезбеди заштита и се изгради дивоградба со нови темели (надградба и доградба на постоечки живинарник која во катастарот беше заведен како куќа ),спротивно на урбанистичкиот план и сите  позитивни прописи без да се  доплатат комуналии при што се навлезе и во дел од мојата недвижност.

 

На крајот уште една повторувам дека за наведените во овој  приговор  конкретни настани, примери и конкретни случаи на повеќе деценииска државна и системска политика на дискриминација по етничка основа  од  инсталациите  на тајните служби со патолошка и генетски всадена омраза кон се што е Бугарско и посебно  сурово изразена кон припадниците на Бугарскиот   народ во  РСМ  поради јавно декларирање на припадноста кон Бугарскиот народ во РСМ ,во повеќе наврати со соодветни образложенија сум се обратил и до МВР-комисија за внатрешна контрола , и до Владата на РМ сега РСМ, и до Претседателот на државата Г-н Стево Пендаровски и до Народниот правобранител на РСМ.

 

Досега од ниедна институција од погоренаведените не сум добил одговор врз основа на кои членови од кои  јавно објавени законски или подзаконски акти и врз основа на кои основани или неосновани сомневања за извршени кривични или други дела  вооружени специјални полицииски патроли во касни ноќни часови во рок темница првиот пат насилно влегоа во куќата и собата на мојата мајка и ќе повторам ја убија мојата мајка ,вториот пат само во дворот, а немам добиено ниту еднаш  одговор ни по кој основ ми се упатуваа и упатуваат заканите погоренаведени за физичка ликвидација  и по кој основ надлежните институции и органи на локалната самоуправа на Општина Гевгелија одбиваат да постапат и ги исполнат погоренаведените пресуди на Врховниот суд на РМ и на Основниот суд Гегелија како и да постапат и ги исполнат  решенијата погоренаведени на Владата на РМ ,сега РСМ

 

Сите погоренаведените предмети се сеуште актуелни и во тек .

 
На крајот  би сакал да надлежното ОЈО за гонење организиран криминал  конечно ги испитаат  и истражат  наводите во моите поплаки,претставки и приговори кои до нив се испратени од Владата на РСМ  и отпочнат постапка за одлучување ,а истото го стори и ОЈО Гевгелија за делата кои се во негова надлежност , при што на јавна седница-рочиште  со задолжително визуелно и тонско снимање  на сите рочишта ако се констатира или утврди и само еден  невистинит навод во истите да и против мене се покрене соодветна постапка за лажно пријавување на кривично дело согласно член 366 став 4 од КЗ на РСМ.
 

Со оглед на се напредизнесено и во надеж  дека институциите на власта во РСМ  конечно не само вербално – лажно ,  туку и практично  ќе проработат и во очекување на вистински и реални ,а не манипулативни ,испреплетени  и полни  со контрадикторности одговори ,останувам

 

Со почит

Гевгелија  07.11.2022                                                  Живко Чавдаров , ул „Илија Миев„ бр.42 - Гевгелија

 

